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Tietojenkisittelyteorian perusteet

Harjoitus 6

Tehtavit

Kotitehtavit:
1. Muodosta yhteydettomat kieliopit seuraaville kielille:

(a) {a™b™ | m > n}
(b) {ucv | u,v € {a,b}" ja [u = |v]}

Anna lisiiksi (a)-kohdan kieliopin mukainen johto lauseelle aaabb ja (b)-kohdan mukainen
johto lauseelle abcab.

2. Olkoon ¥ = {a,b}. Merkkijonon w € ¥* komplementti W saadaan korvaamalla kaikki
siind esiintyvét a:t b:ll3 ja piinvastoin. Esimerkiksi aba = bab. Osoita tdsmillisesti, ettd
kieli

L={ww|weX"}

el ole sddnnollinen.

3. Muodosta yhteydeton kielioppi, joka tuottaa kaikki aakkoston ¥ = {a,b, ¢} palindromit,
eli kielen:
L={weY |w=uw?}.

Demonstraatiotehtiavit:

4. Hahmolausekkeet ovat esimerkiksi UN*X-jdrjestelmien tekstityokaluissa kiytetty sdannol-
listen lausekkeiden yleistys, jossa sallitaan merkkijonoarvoisten muuttujien kaytto lausek-
keissa. Sovitettaessa merkkijonoa annettuun lausekkeeseen vaaditaan, ettd tietynnimisen
muuttujan arvoksi tulee eri kohdissa sama osamerkkijono. Siten esimerkiksi a Xb* Xa ja
aX (aUb)*Y X (aUb)*Y a ovat aakkkoston {a, b} hahmolausekkeita, joista ensimmaéinen ku-
vaa kielen {awb™wa | w € {a,b}*, n > 0}. Osoita, ettd hahmolausekkeet ovat sédénnollisten
lausekkeiden aito yleistys, so. ettd niilld voidaan kuvata myos joitakin ei-s@dnnollisia kie-
lid.

5. Osoita, ettd kieli {w € {a,b}* | w:ssé on yhtd monta a:ta ja b:td} ei ole sdénnéllinen, ja
laadi yhteydeton kielioppi sen kuvaamiseen.

6. Laadi yhteydeton kielioppi, joka tuottaa kaikki seuraavan esimerkin tapaiset, yksinker-
taisista sisikkéisistd for-silmukoista, begin- ja end-sulkeilla kootuista lauseista ja alkeis-
operaatioista a rakentuvat “ohjelmat”:

a;
for 3 times do
begin
for 5 times do a;
a; a
end.

Voit olettaa silmukkalaskureiden olevan kokonaislukuja valilta 0,. .., 9.



